

# 数字人民币 App 上架了,到底咋用?



日前,数字人民币 App 在多个手机应用市场上架,引起不少关注。这是否意味着数字人民币将在全国范围内推广?数字人民币 App 怎么下载,又如何使用?

## 便利试点地区和试点场景用户

收纳现金可以不用钱包,但花数字人民币离不开数字人民币钱包。想更方便地开通、管理数字人民币钱包,需要在手机上下载数字人民币的应用软件。

在前期数字人民币试点活动中,用户需通过获取兑换码、安装包的方式安装 App,才能成为数字人民币钱包的受邀体验用户。但数字人民币 App 安装下载步骤长且操作相对复

杂,还存在无法重复下载使用等问题。

为提升用户体验,结合前期试点活动中收到的大量反馈和建议,中国人民银行数字货币研究所启动了本次数字人民币 App 上架工作。

据介绍,上架的应用市场既包括苹果应用商店,也有应用宝、360 手机助手、百度手机助手、豌豆荚等安卓应用市场,还有华为、小米、OPPO、vivo 等手机应用市场。

## 数字人民币 App 上架后 哪些用户可以注册使用?

记者了解到,本次上架范围限于中国应用市场。数字人民币仍处于研发过程中的常规测试阶段,此次是为便利试点地区和试点场景用户安装使用数字人民币 App。

经过数年努力,我国数字人民币试点已经形成“10+1”格局,包括深

圳、苏州、雄安新区、成都、上海、海南、长沙、西安、青岛、大连 10 个试点地区及北京冬奥会场景。截至 2021 年 10 月 8 日,数字人民币试点场景已超过 350 万个,累计开立个人钱包 1.23 亿个,交易金额约 560 亿元。

## 9 家银行可开立个人钱包

下载了 App,并不是立马可用,要通过银行开立数字人民币钱包。

目前,开立个人数字人民币钱包可在工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、招商银行、网商银行、微众银行这 9 家银行中选择。经过多年准备,这几家银行已具备面向公众提供数字人民币兑换服务的能力。

其中,网商银行、微众银行两家互联网银行作为运营机构颇为惹眼。与这两家相关的两家第三方支付机构——支付宝、微信支付也都新增了“数字人民币”入口,提供数字人民币支付

选项。

有人疑虑:如果没有这几家的银行卡怎么办?没关系,照样可以开立钱包。因为开立数字人民币钱包无需持有银行卡,提供手机号即可。

数字人民币钱包开立后,充值数字人民币的银行可选择空间就大多了。除了上述 9 家运营机构外,目前中信银行、光大银行、浦发银行、民生银行、华夏银行、平安银行、兴业银行、广发银行、浙商银行、北京银行、上海银行、南京银行等均可支持向数字人民币钱包充值。据说,更多商业银行正在陆续接入中。

## 可用手机号开通匿名钱包

为满足用户小额高频的匿名支付需求,数字人民币允许仅用手机号开通匿名钱包。

为保护用户个人信息,根据相关法律法规,电信运营商不得违反有关规定将手机号对应的客户信息披露给第三方。也就是说,用手机号开立的四类钱包可以处在匿名状态,人民银

行、运营机构均不掌握钱包用户实名信息。

同时,数字人民币 App 还有推送子钱包功能。当使用数字人民币在电商平台支付时,用户的支付信息将被打包加密处理,用子钱包的形式推送到电商平台,平台不知道用户的个人信息,可有力地保障用户个人隐私。

## 收集信息少于传统电子支付

数字人民币一方面要满足公众对小额匿名支付的需求,另一方面要防范被用于电信诈骗、网络赌博、洗钱、逃税等违法犯罪行为,确保相关交易遵守反洗钱、反恐怖融资等要求。

有人担心,数字人民币的交易信息会被监测追踪。对此,人民银行多次重申“小额匿名、大额依法可溯”的原则,高度重视个人信息与隐私保护。

参与数字人民币研发的相关人士透露,数字人民币体系收集的交易信息少于传统电子支付模式,除法律法规有明确规定外,不会提供给第三方或其他政府部门。

北京冬奥会开幕在即,便捷、高效、安全的数字人民币将成为一张亮丽的名片,带给人们别样的支付体验。(据新华社)

## 父亲放任孩子与社会闲散人员交往 江苏发出首张 “责令接受家庭教育指导令”

“依据《中华人民共和国家庭教育促进法》第四十九条之规定,责令你于 2022 年 1 月 1 日上午 8 时 30 分到江苏省盱眙县人民法院科技法庭接受家庭

教育指导。”近日,在江苏盱眙法院的科技法庭内,一名未成年人罪犯的父亲收到了法院发出的《责令接受家庭教育指导令》。

### 放任儿子与社会闲散人员交往 一定程度上导致其走上犯罪道路

未成年人犯军军(化名)出生于 2004 年 1 月,父母系二婚,其出生时已有两个已成年兄长。因军军的父母长期在外打工,故其出生后一直由 60 多岁的爷爷奶奶照顾。军军 8 岁时父母离婚,跟随父亲生活,但实际上是由爷爷奶奶照顾。军军小学时成绩优秀,但在初中时认识了一些社会闲散人员,并受这些人员影响,经常逃课、不认真学习等,成为问题少年。父亲认为军军还小,不忍心对其进行严格的家庭教育,放任其融入不当的交友圈。初中毕业后,15 岁的军军辍学在家,与社会

闲散人员的接触更加频繁,其父亲忙于工作,与孩子鲜少沟通。

2020 年 11 月份的一天,16 岁的军军在社会闲散人员的带领和蛊惑下,参与实施了强奸犯罪,盱眙法院判决认定其犯强奸罪,判处有期徒刑五年。盱眙法院在办理该起案件时发现军军父亲作为孩子的监护人,没有切实履行好监护职责,疏于家庭教育,放任军军上学期间及辍学后长期与社会闲散人员交往,亦未能通过有效的家庭沟通和家庭教育帮助孩子树立正确的人生观、价值观,在一定程度上导致其走上了犯罪道路。

### 发出《责令接受家庭教育指导令》 督促父亲切实承担家庭教育主体责任

2022 年 1 月 1 日,在《中华人民共和国家庭教育促进法》实施的首日,盱眙法院结合该起案件发生的原因等因素,向军军父亲发出《责令接受家庭教育指导令》,督促其树立家庭是第一个课堂、家长是第一任老师的意识,切实承担起对未成年人实施家庭教育的主体责任。

指导令发出后,盱眙法院还联合盱眙县妇女联合会举办了第一期盱眙法院未成年人家庭教育培训班,邀请家庭教育讲师团对军军父亲如何进行家庭教育进行专项辅导,辅导的内容包括如何与正在服刑的未成年子女重新建

立有效的家庭沟通、如何帮助未成年子女重新认识自我并尽快改正错误、如何引导未成年子女进行职业规划等,为其补上了“作为父母”,依法应当承担实施家庭教育职责的法治教育课。

“以前我只知道从家长的角度责怪孩子不懂父母的辛劳付出,现在我明白了要站在孩子的角度去思考父母的教育到底适不适合他们。希望法院多给我们家长开设这样的课堂,让我们找到教育好孩子的办法。”家庭教育指导培训结束后,军军父亲发出这样的感慨。

(据江苏高院)

## 老便秘 膳蔬通

膳食纤维是一种多糖,随着营养学和相关科学的深入发展,膳食纤维逐步被百姓所关注和重视。【膳蔬通】富含浓缩膳食纤维,成分有:黑豆、山楂、绿茶、金银花、菊花、芹菜、玉竹、鸡内金、莱菔子、大麦

苗、茯苓、甘草等日常食材。不含芦荟、大黄、番泻叶等任何致泻成分,可放心服用。【膳蔬通】老品牌,市场销售多年,尤其适合肠道不畅的中老年朋友。现举行“买四送一,买七送二”(送同款)优惠活动。

免费电话:400-166-7090 固话:89962900

销售地点:无锡市中山大药房(中山路 71 号,市急救中心对面)